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ПРОБЛЕМАТИКА НА НА ИНСТИТУТА ПО 

МИКРОБИОЛОГИЯ «СТЕФАН АНГЕЛОВ» -БАН (ИМИКБ) 

1.1. Преглед на изпълнението на стратегическите и оперативни цели и оценка на 

постигнатите резултати в съответствие с мисията и приоритетите на ИМикБ 

Институтът по микробиология „Стефан Ангелов” при Българската академия на 

науките e национален изследователски център по микробиологични науки, асоцииран към 

Институт Пастьор (Париж) и член на Международната мрежа на Пастьоровите институти с 

водещо място в Балканския регион. ИМикБ изпълнява основната си мисия, а именно: 

разполагайки с висококвалифицирани кадри да  разработва проекти и решава конкретни 

проблеми в областта на здравеопазването, хранителната и фармацевтичната индустрия, 

биотехнологиите, в това число алтернативните енергийни източници и опазването на 

околната среда. На базата на  разработките и компетентността на учените в Института се 

изготвят експертни програми и становища за целите на държавните институции, отнасящи 

се до здравеопазването  и националната сигурност. При направения анализ за изпълнението 

на поставените цели в съответствие с посочената мисия, оценката е, че отговорността, 

значението и задачите на Института да провежда на високо научно ниво фундаментални и 

приложни изследвания в областта на общата, инфекциозната и приложната микробиология, 

вирусологията и имунологията нараства. Прегледът на цялостната научноизследователската 

дейност в Института показва, че през 2011 г., в отговор на съвременните потребности на 

обществото, колективите на новите структурни единици в Института насочиха усилията си 

и  постигнаха добри резултати в изследователските направления, които са  в пряко 

съответствие с националните и международни приоритети.  Трябва да се отбележи обаче, че 

през 2011 дейността на Института по микробиология „Стефан Ангелов” бе свързана с 

огромни финансови затруднения. Имаше постоянен дефицит на средства за работни заплати 

и консумативи (ток, вода, парно и др.). Независимо от това, ИМикБ отговорно и ритмично  

изпълняваше функциите си, запазвайки своята цялост и интегритет. 

1.2. Визия за развитието на ИМикБ и приоритети за периода 2013-2015 

За България научните изследвания и иновации са решаващ фактор за икономически и 

социален напредък. Затова ИМикБ формулира ясно своята визия за научно развитие и 

постави своите конкретни задачи за изпълнение. От първостепенно значение за повишаване 
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качеството на научноизследователската дейност на Института е продължилият процес на 

въвеждане на съвременни методи и подходи в проучванията по посочените направления, а 

именно методология на геномиката, транскриптомиката, протеомиката и метаболомиката с 

цел по-пълното разкриване на молекулните механизми на ключови биологични процеси и 

тяхното целево използване в медицината, индустрията, селското стопанство и др. Така ще 

продължи непрекъснатото усъвършенстване и разкриване на нови възможности за 

модернизация на научните изследвания в съответствие със стремежа ни за достигане на 

високите международни стандарти за наука в европейската научна общност. Важен момент 

за бъдещето развитие на Института е и подготовката на  перспективни млади учени в 

областта на микробиологията, които са част от интелектуалния потенциал на България. През 

следващите години  визията за научно развитие на ИМикБ  ще се определя на базата на 

адекватни научни приоритети, за които ще се влагат финансови ресурси и човешки 

потенциал. Затова, за да постигнем устойчиво развитие през следващите години, ще 

продължи надграждане по научноизследователската работа за модернизиране и развитие на 

медицинските изследвания  в изследователските направления и дейности, приоритетно 

свързани със здравеопазването на хора и животни, изучаване природата на 

микроорганизмите – бактерии, вируси и мицети; проучване ролята на микроорганизмите в 

патогенезата на социално значими инфекциозни заболявания, разработване на  средства за 

борба с тях, както и за лечение на автоимунни заболявания; разработване на методи, 

лабораторни модели и технологии за получаване на биологично-активни вещества за 

приложение в медицината, хранително-вкусовата и фармацевтичната индустрия, 

разработване на биотехнологии за получаване на ‘чиста” енергия и биогорива..  

1.3. Връзка с политиките и програмите от ”Стратегически направления и приоритети 

на БАН през периода 2009-2013 г.”, приети от ОС на БАН на 23.03.2009 г. 

Многообразната научноизследователската дейност в ИМикБ се вписва в следните 

политики и програми от “Стратегическите насоки и приоритети на БАН” за периода 2009-

2013. 

Политика 1: Науката – основна двигателна сила за развитие на 

националната икономика и общество, базирани на знания (Програми: 1.2: Устойчиво 

развитие, рационално и ефективно използване на природните ресурси; 1.3.: 

Конкурентноспособност на българската икономика и на научния иновационен капацитет; 

1.4: Човешки и научен потенциал за икономика и общество, базирани на знания; 1.5: 
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Информационно, експертно и оперативно обслужване на българската държава и 

общество; 1.6: Качествено и конкурентноспособно обучение). 

Политика 2: Научен потенциал и изследователска инфраструктура – част от 

Европейското изследователско пространство (2.1: Технологично развитие и иновации; 

2.3: Качество на живота и интердисциплинарни изследвания на човека и живата природа). 

В съответствие с проведената през 2010 г реформа в БАН и приетите от Общото 

събрание тематични направления, ИМикБ е част от направлението „Биомедицина и качество 

на живота”. В същото време, той провежда изследвания, които имат връзка с направленията 

„Биоразнообразие, биоресурси и екология” и „Нанонауки, нови материали и технологии”  

Посочените приоритети съвпадат и/или се включват основно в един от 

общонационалните приоритети за развитие на науката до 2020 г., а именно „Здраве и 

качество на живота, биотехнологии и екологично чисти храни”. В Института се работи и по 

теми към приоритетите „Енергия, енергийна ефективност и транспорт. Развитие на зелени и 

еко-технологии” и „Нови материали и технологии”. ИМикБ е търсен партньор в тематики от 

приоритета „Културно историческо наследство”. Изследователските ни направления са в 

съответствие с три от приоритетните области на Шеста рамкова програма на Европейския 

съюз – „Геномика”, „Нанотехнологии и наноматериали” и „Качество на храните”, както и на 

четири от тематичните области за сътрудничество на Седма рамкова програма (2007 – 2013) 

– „Здраве”, „Храни, селско стопанство и биотехнологии”, „Нанонауки, нанотехнологии, 

материали и прозводствени технологии”, „Околна среда, включително промени в климата”. 

Разработки има и в областта „Енергетика”. 

Колектив от ИМикБ участва в една от Националните пътеки за изследователски 

инфраструктури към Министерския съвет „Инфраструктура за геномни, протеомни и 

метаболомни изследвания и компютърно стимулиране и проектиране на лекарства”.  

1.4. Извършвани дейности във връзка с точка 1.3. 

Дейности в изследователски направления, свързани със здравеопазването 

Изследвания на перспективни за фармацевтичната индустрия и клиничната 

практика продукти на химически синтез и природни продукти за откриване и разработване 

на нови антивирусни средства (химиотерапевтици и модификатори на биологичния 

отговор); контрол на резистентността към противогрипни химиотерапевтици; диагностика и 

епидемиологичен контрол на папиломавирусни инфекции; туморогенни и онколитични 

вируси;  Балканската ендемична нефропатия; туберкулоза – молекулярна епидемиология на 

лекарствено устойчиви щамове на Mycobacterium tuberculosis,  бактериални зоонози,  



 9 

бактериална вирулентност,  нови антимикробни агенти; нови подходи за бактериологичен 

контрол на хранителните продукти, вагинални лактобацили, резистентност към 

антиинфекциозни средства, механизми на автоимунните заболявания, нови 

имуномодулатори, нови подходи за създаване на ваксинни, технология за производство на 

галантанамин (нивалин). 

Дейности в изследователски направления, свързани с обща и приложна микробиология 

и микробна екология 

Изследвания във връзка с молекулярната таксономия и генетика на микроорганизми с 

биотехнологично и медицински значение, структурно-функционални характеристики на 

надклетъчни бактериални съобщества (биофилми) и на клетъчните взаимодействия между 

про- и еукариоти, регулаторни механизми на микробния метаболизъм, клетъчен отговор 

срещу физиологичен стрес и механизми на адаптация при бактерии и гъби, физиология и 

генетика на млечнокиселите бактерии с традиционно приложение и като продуценти на 

биологично активни пептиди, биосърфактанти – биосинтез, механизъм на действие и 

приложение, нови антибиотици от микроорганизми, микробен биосинтез на биологично 

активни вещества – ензими, аминокиселини, растежни фактори и други, микробна 

трансформация на стероидни съединения, екологични биотехнологии, очистване на води и 

почви от тежки метали, микробно разграждане на ароматни съединения, анаеробно 

разграждане на органични отпадъци с получаване на биогаз (получаване на биогаз), 

биосинтез на биологично-активни съединения от растителни суспенсионни култури, 

биоразнообразие, екология и биотехнологичен потенциал на екстремофилни 

микроорганизми 

1.5. Полза за обществото от извършваните дейности по точка 1.4. 

Научните изследвания и иновациите, разработвани в Института,  са основа за 

икономически и социален напредък и се вписват  в концепциите за устойчиво развитие на 

нашето общество. Стремежът е да осигурим условия за доразвиване и надграждане на 

натрупаното от изследователския колектив познание. Разработването на отделните задачи, 

извършвани от ИМикБ  цели намирането  на решения и произтичащото от това развитие на 

посочените в т. 1.4. научноизследователски и иновационни дейности. Това е начин за 

решаване на съществуващи обществено значими проблеми и ползата за обществото е 

преодоляване на сериозните предизвикателства на нашата съвременност и в крайна сметка 

постигане на икономически и социален просперитет.  
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В областта на общата микробиология получените резултати могат да намерят пряко 

приложение при създаване на иновативни технологии за производство на нови лекарствени 

форми; изследванията по млечнокисели бактерии - при производство на млечни продукти с 

пробиотична и антигъбна активност; разработките в областта на микробното разграждане на 

токсични ароматни замърсители подпомага създаването на съвременни и по-евтини 

биотехнологии за очистване и опазване на околната среда. 

В областта на вирусологията се откриват и разработват нови антивирусни средства 

(химиотерапевтици и модификатори на биологичния отговор), перспективни за 

фармацевтичната индустрия и клиничната практика; контрол на резистентността към 

противогрипни химиотерапевтици; диагностика и епидемиологичен контрол на 

папиломавирусни инфекции, причинители на злокачествени заболявания в гинекологичната 

практика и др. 

В областта на инфекциозната микробиология са разработени съвременни и бързи 

методи за диагностициране на лекарствено резистентна туберкулоза при заболели хора, за 

доказване на хранителни патогени в мляко, месо и техните продукти, за определяне ролята 

на мигриращите птици в разпространението на важни за обществото зоонозни инфекции, 

намиране на нови противотуберкулозни средства, както и средства за борба с други 

инфекциозни заболявания със синтетичен или природен произход. Получените резултати 

имат не само висока научна стойност, но и конкретни и значими социални и икономически 

измерения, след прилагането им в областите здравеопазване, контрол на храните и 

фармацевтичната индустрия. 

Разработваните технологии в областта на приложните  биотехнологии са директно 

свързани с решаването на екологични и социални проблеми: съхранение на застрашени от 

изчезване растителни видове; получаване на биологично активни вещества с потенциал за 

медицинско приложение (галантамин, иридоидни гликозиди, глюкоманан), приложение в 

хранително вкусовата промишленост (антиоксиданти и антимикробни препарати), както и 

заместители на синтетични компоненти в козметичната промишленост (дрождеви 

екзополизахарид и тритерпенови киселини, получаване на биогорива от отпадъци.  

В областта на математическото моделиране, разработените нови алгоритми за 

мониторинг, оптимизация и управление на процесите на анаеробно разграждане на 

органични отпадъци могат да доведат до увеличаването на добивите на биогаз и 

подобряване устойчивостта на процесите. Това ще подобри икономическата ефективност на 

биогазовите инсталации, които започват да се строят у нас в резултат на новите цени за ВЕИ 

(в сила от 1.07.2011 г.). 
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1.6. Взаимоотношения с институции 

Взаимодействието с по-долу посочените институции се изразява в: партньорство в 

научноизследователска работа, съдействие на държавни управленски структури чрез 

експертна дейност, преподавателска дейност във висши училища, в курсове на 

общопрактикуващи лекари и др.:  

Медицински университет – София-Център по молекулна медицина, Катедра по 

медицинска генетика/Национален геномен център; Болнични заведения - Болница Токуда, 

Майчин Дом, Военномедицинска академия; Национален онкологичен център, Болница 

„Царица Йоанна/ИСУЛ”, Александровска болница, Очна клиника „Зрение”; Национален 

център по заразни и паразитни болести; Национален диагностичен научноизследователски  

ветеринарномедицински институт; Българска агенция за безопасност на храните (БАБХ), 

различни звена към Министерство на здравеопазването, Министерство на земеделието и 

храните, Ветеринарномедицински факултет към Тракийския университет – Стара Загора; 

Софийски университет „Св. Климент Охридски”- Биологически факултет, Химически 

факултет, Физически факултет, Военномедицинска академия, Селскостопанска академия, 

Медицински университет – Варна; Югозападен университет – Благоевград, Пловдивски 

университет „Паисий Хилендарски”, Университет по хранителни технологии – Пловдив, 

Аграрен университет – Пловдив, Химикотехнологичен и металургичен университет – 

София, Бургаски университет „Асен Златаров”, различни  фирми- „LB Bulgaricum ЕАД” – 

София, „Боди Д – Добри Добрев” – Пловдив, „Живас ООД” – София, „Solvey Sody Ltd” – 

Девня, “Echopharma Ltd” – София, „Завет ЕАД” , „R & D Ltd” – България, Олинеза ООД – 

Пловдив, Филипов, И.С. ООД., Bulgarian Green House Association, Алдагод ООД. 

Ползотворни са  връзките на Института и с други звена от БАН: Институт по органична 

химия с Център по фитохимия, Институт по биология и имунология на размножаването, 

Институт по молекулярна биология „Акад. Румен Цанев”, Институт по невробиология, 

Институт по инженерна химия, Институт по полимери, Институт по физика на твърдото 

тяло, Институт по биофизика и биомедицинско инженерство, Институт по физиология на 

растенията и генетика, Институт по експериментална морфология, патология и 

антропология с музей и др.  
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1.7. ОБЩОНАЦИОНАЛНИ И ОПЕРАТИВНИ ДЕЙНОСТИ, ОБСЛУЖВАЩИ 

ДЪРЖАВАТА 

1.7.1. Практически дейности, свързани с работата на национални правителствени и 

държавни институции, индустрията, енергетиката, околната среда, селското 

стопанство, национални културни институции и др. 

ИМикБ участва с висококвалифицирани специалисти като експерти към следните 

министерства и ведомства: 

• Министерството на външните работи - експерти по бактериология и вирусология към 

Дирекция “НАТО и международна сигурност” по Конвенцията за забрана на 

разработването, производството и натрупването на запаси от бактериологични (биологични) 

и токсични оръжия и за тяхното унищожаване. Те участват с анализи и оценка на системата 

за биологична защита и потенциалния риск за населението в кризисни ситуации. 

• Министерство на здравеопазването – участие с експерти в разработването и 

обсъждането на стратегията на МЗ за борбата с инфекциозните заболявания в Експертния 

съвет по епидемиологичен надзор на заразните болести, имунопрофилактиката и 

противоепидемичния контрол, в Експертния съвет по борба с вътреболничните инфекции и 

в Националния съвет за контрол върху безопасното лабораторно съхранение на дивите 

полиовируси; участие в Експертния съвет по контрол на храните. Активна дейност за 

информиране на населението за борба с вирусните заболявания чрез медиите.  

• Министерство на образованието, младежта и науката – участие в програмата 

„Развитие на човешките ресурси” към Европейския социален фонд. Предложения за участие 

с експерти към комисиите на Фонда за научни изследвания.  

• Министерство на околната среда и водите – експертно участие в Консулта- тивната 

комисия по генно модифицирани организми.   

• Министерството на земеделието и храните – участие в Комисията за етична работа с 

лабораторни животни. 

•  Институт по стандартизация – експертно участие в Техническа комисия ТК 15 

„Опазване на околната среда”.  

2. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2011 Г. 

Научноизследователската проблематика на Института в голямото си многообразие 

от дейности бе свързана приоритетно с решаването на проблеми от национална и 

международна значимост. Обезпечаването на разработките бе единствено на принципа на 
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проектното финансиране, като голяма част от проектите бяха необосновано 

предоговорирани с редуциран до 50% бюджет.  

В резултат на усилията на колектива бяха постигнати значими резултати, 

независимо че поради финансови причини, именно на човешкия ресурс на Института не бе 

осигурена спокойна среда за провеждане на научните изследвания. Част от тези резултати 

могат да се формулират като постижения, и то повече от едно. Но, според изискванията, ние 

формулираме следните две постижения: 

2.1. Научно постижение 

Доказани са важни биологични свойства в ултраструктурата и генетиката на 

туберкулозни бактерии с дефектни или липсващи клетъчни стени (L-форми), които имат 

отношение към персистиращи и латентни форми на туберкулозата. Установеният 

полиморфизъм в генома (16S rRNA и спейсарните последователности на DR региона) е от 

особена значимост за разработване и внедряване на нови авангардни методи за диагноза на 

социално значимите латентни форми на туберкулоза. Ръководител: доц. д-р Надя 

Маркова 

2.2. Научно-приложно постижение 

Доказана е специфична за Mycobacterium tuberculosis антибактериална активност на 

новосинтезирани хирални съединиения с амидо-алкохолен фрагмент, производни на 

етамбутола. Активността на 5 от новите съединения ги определя като едни от най-

перспективните за създаване на лекарствени препарати за борба с туберкулозата. 

Ръководител: гл. ас. д-р Виолета Вълчева 

3. МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО НА ИНСТИТУТА  

Един от основните приоритети в научноизследователската дейност на Института е 

постоянното разширяване на международното научно сътрудничество. С цел успешното 

интегриране на Института в европейското научно пространство, през изминалата година са 

реализирани множество инициативи, насочени към подържане и задълбочаване на 

установените научни контакти с научни институти, отделни лаборатории и фирми от страни 

членки на ЕС.   

3.1. В рамките на договори и спогодби на ниво Академия 

Разработвани са 2 проекта по ЕБР съответно с Унгария и Русия.  
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3.2. В рамките на договори и спогодби на институтско ниво 

Разработваните договори и спогодби на институтско ниво с чуждестранни 

партньори през 2011 г. са 18 /без тези по ЕБР/: 4 с Институт Пастьор, Париж,  1 с Германия 

/Хайделберг/, 2 с Италия /Университета в Павия/, 2 с Франция  /Университета в Бордо и 

Националния център за научни изследвания на Франция/, 1 с Австрия / Медицински 

университет, Виена/, 1 със САЩ / Дрексел Институт за биотехнологии и вирусни 

изследвания, Пенсилвания/ 1 със Сърбия /Университета в Ниш/, и 6 са възложени от фирми 

от чужбина /Македония-1, Малайзия-1, Великобритания-1, Германия-3/. 

Като асоцииран към Институт Пастьор (Париж) и член на Международната мрежа 

на Пастьоровите институти, ИМикБ има съвместна дейност с институтите от Мрежата по 

различни научни направления: резистентност на грипните вируси към химиотерапевтици, 

екология на птичите грипни вируси, молекулни основи на репликацията на ентеровируси,  

генетични изследвания на хепатитни вируси В и С като причинители на рак на черния дроб 

и генетични изследвания на човешки папиломавируси, изследване за антивирусна активност 

на новосинтезирани съединения, клетъчни популации и взаимодействие между тях при 

остеоартроза, молекулно типиране на хранителни патогени, роля на мигриращите птици за 

разпространение на зоонози с медицинско значение, лекарствена резистентност при 

Мycobacterium tuberculosis към туберкулостатици  и др. От значение за сътрудничеството с 

институтите от мрежата на Пастьоровите институти са позициите на директора на 

Института акад. Ангел Гълъбов: член на Изпълнителното бюро (ИБ) на Международната 

мрежа на Институтите Пастьор; член на Управителния съвет на Асоциация Пастьор; 

отговорник-координатор на Институтите Пастьор от Европейския регион (Лил, Брюксел, 

Рим, Букурещ, Санкт-Петербург, Атина и София); координатор за цялата Международна 

мрежа на Институтите Пастьор по проблема „Научно-изследователски ресурси и 

технологични платформи”; член на Съвета на директорите на Международната мрежа на 

Институтите Пастьор. 

Най-значимите международно финансирани проекти са: 

• Нови полизахарид модифициращи ензими, оптимизиращи потенциала на 

хидроколоиди за приложение в храните и медицината (PolyModE), финансиран от ЕС по 7 

РП, с ръководител доц. д-р Кънчо Лахчев – 860 000 лв 

• Глобално решение за кланици, предприятия за щавене на кожи и фитосанитарния 

сектор: третиране на животински отпадни продукти от категория 3 и получаване на 

висококачествен продукт с био-пестицидни свойства, финансиран от ЕС по 7 РП, с 

ръководител проф. дбн Стоян Грудев – 760 000 лв  
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• Роля на мигриращите птици и пренасяните кърлежи върху разпространението на 

някои медицинско значими зоонози по Източно-Европейския път, финансиран от Inter-

Pasteurien Concerted Actions - ACIP, Франция с ръководител доц. д-р Христо Найденски- 

94 000лв. 

Политиката на Института е да се поощряват всички възможни форми на контакти и 

сътрудничество с институти, университети, фирми и др., за да популяризират както своята 

научна активност, така и да се инициират съвместни проекти, които биха довели до 

финансиране на научната дейност. 

4. УЧАСТИЕ НА ЗВЕНОТО В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ 

Науката натрупва, съхранява и предава знания, които ще се пренасят и през 

годините. Този постулат, както и част от мисията на Института е подготовката на млади 

специалисти с висока квалификация, като непрекъснато се разширява спектъра на 

образователните и научни сфери в обучението в зависимост от приоритетните направления, 

разработвани от научния колектив на ИМикБ. Анализът на тази дейност на звеното показва, 

че отговорността, значението и задачите на Института не само като научен център, но и като 

престижен център за обучение на бакалври, магистри и докторанти в присъщите му научни 

и образователни области непрекъснато нараства. За да изпълни тези задачи Институтът 

разчита на компетентността и ентусиазма на своите хабилитирани и нехабилитирани научни 

кадри, на традициите и наложеното в научната общност добро име, създавано през 65-

годишната му история. Затова, въпреки че в страната делът на млади хора с интерес към 

научна кариера остава относително нисък, в ИМикБ винаги са се искали допълнителни 

бройки за докторантура. В Института се използват и трите форми на докторантура. През 

2011 г. в Института са подготвяни общо 17 докторанти в трите форми на обучение – редовна 

(12), задочна (1) и самостоятелна (4) докторантура. През 2011 г. успешно са защитили 7 

докторанти. Трябва да се отбележи, че докторантурата на самостоятелна подготовка е 

перспективна форма и е застъпена в голяма степен, тъй като дава възможност за по-

ефективна селекция на бъдещите учени и по-дълъг период за експериментална работа.  

Учени от ИМикБ участват в подготовката на бакалаври чрез пряко ръководство на 

студенти при участието им в научноизследователската работа на различни групи, както и в 

подготовката на магистри /дипломанти/ като освен, че четат лекции и водят семинарни 

занятия в редица университети от страната, осигуряват условия за разработване на техните 

магистърски тези. 
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През 2011 г. базата на Лабораторен център „Пастьор“ е използвана от докторанти от 

други отдели на Института по микробиология за провеждане на теоретични и практични 

занятия така и за обучението на студенти по молекулярна биология от Биологически 

факултет към Софийския университет. Освен това в Центъра се е обучавал специалист-

лекар от Сърбия  

През 2011 г в ИМикБ, съвместно с Катедрата по Обща и промишлена 

микробиология при БФ на СУ „Св. Кл. Охридски” се разработваше проект на тема 

„Ефективно обучение на докторанти и подпомагане развитието и реализацията на 

постдокторанти и млади учени в приоритетни области на микробиологията” (№ 

BG051PO001-3.3.04), финансиран от Европейските структурни фондове в рамките на 

Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” по схема за безвъзмездна финансова 

помощ „Подкрепа за развитието на докторанти, постдокторанти, специализанти и млади 

учени” на стойност 620 000 лв., от които усвоени 470 000 лв. В него първоначално бяха 

включени 31 докторанти /допълнително още 4/, пост-докторанти и млади учени (26 от 

ИМикБ и 5 от БФ), които получиха възможност за съвременно обучение по специализирани 

програми, да се запознаят с нови методи, да посетят научни форуми в страната и чужбина, 

да участват в сътрудничество с известни чуждестранни учени и колективи и да увеличат 

средствата за научноизследователската си работа. Тези, които участваха през целия период, 

получиха годишни стипендии в размер на 2000 лв. за година /общо 4000 лв./, а стипендиите 

на тези, които бяха включвани допълнително в Целевата група бяха съобразно периода на 

участие - 200 лв месечно. 

Общо 22 учени са участвали под различни форми в подготовката на специалисти, 

което подробно е отразено в таблица 23. 

5. ИНОВАЦИОННА И СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ 

Иновационната дейност през 2011 г бе насочена както към информиране на учените 

за приложение на иновативните постижения, така и към организиране на срещи и лекции 

относно възможностите за разкриване на фирми към института и осигуряване на 

допълнително финансиране.  

5.1. Осъществяване на съвместна иновационна дейност с външни организации 

През първата половина на годината бе обсъждана идеята за изграждане на 

„Иновационен център” към института съвместно с “ГИС-ТрансферЦентър”, която не бе 

възприета единодушно от Научния съвет на института. 
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През втората половина на годината бе предприета инициатива за изграждане на 

офис за технологичен трансфер в партньорство с НСМСБ и Персонал консулт - Г. Попов за 

участие в разработването и кандидатстване за безвъзмездна помощ с проект по ОП 

”Конкурентоспособност”. На този етап тази инициатива не даде резултат. 

Приложните задачи са традиция за ИМикБ още от създаването му. През 2011 г. са 

разработвани проекти, които очертават иновационна дейност в най-приоритетните за 

настоящия момент направления. През февруари 2011 г. към Иновационния център на БАН 

бяха представени (съгласно съответните изисквания) 22 иновативни проекти от нашия 

Институт. 

5.2. Подготовка на трансфер на технологии 

Направено бе и посещение на ЦЕНТЪРА ЗА ИНОВАЦИИ към БАН и Фондация 

“ГИС-ТрансферЦентър с оглед уточняване на възможностите за създаване на технологична 

фирма към Института (проф. Ч. Василев) и при подготовка на международен проект (доц. Б. 

Ангелова). 

През изминалата 2011 г. бе продължена информационната дейност  в областта на 

иновациите. Отговорникът за иновационната дейност продължи контактите си със Съюза на 

изобретателите в България, като редовно информираше сътрудниците на ИМиК-БАН за 

провежданите от него мероприятия. По покана на доц. К. Костадинов, отговорник на БАН за 

иновационната дейност, Пом. Директора за иновациите на института посети изложението за 

иновации в Женева (Швейцария) през април 2011 г. 

6. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО 

6.1. Осъществяване на съвместна стопанска дейност с външни организации и 

партньори  

6.2. Отдаване под наем на помещения и материална база 

Под наем са отдадени 1 помещение със съответен договор. 

6.3. Сведения за друга стопанска дейност 

ИМикБ не извършва стопанска дейност, тъй като не разполага с производствена 

база. 

7. КРАТЪК АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ 

Отчетьт е изготвен на база касово изпълнение на бюджет 2011 г. 

Общите приходи на Института по микробиология са в размер на 2 536 800 лв., от които 

1 276 600 лв. са бюджетна субсидия от БАН, намалена с 84 742 лв., т.е. 1 191 858 лв, а останалите 

1 260 200 лв. са средства от договори с МОМН, договори с български фирми, валутни договори 
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по международни програми, от наеми, услуги и лихви, От 1 260 200 лв, 368 140 лв са получени по 

ОП РЧР.  

През 2011 г. бюджетната субсидия е използвана за заплати 986 119 лв. и осигурителни 

вноски върху заплатите - 180 535 лв. (общо за заплати 1 166 654 лв.), за стипендии- 49 264 лв., 

обезщетения за пенсиониране, неизползвани отпуски, болнични от работодател – 20 695 лв. За 

хонорари за научен съвет /заседателни, журита, рецензии/-13 680 лв. От субсидията  са  изплатени 20  257 лв за 

част от електрическа енергия. Общо разходите, заплатени от бюджетната субсидия са 1 271 550 лв.  

Средствата от договори с МОМН, валутни договори и др. са изразходвани за научно-

изследователски разходи – 253 277 лв., командировки в страната - 36 237 лв. и чужбина – 114 552 

лв., дълготрайни материални активи – 242 844 лв., възнаграждения по договори - 378 837 лв. и др. 

Разходите по ОП РЧР са както следва: възнаграждения и осигурителни вноски - 51 428 

лв. – 8 души лектори (5 657 лв.), 12 научни ръководители (27 726 лв.), 5 души рецензенти - 1 

384 лв.), 6 души ръководен екип (16 661 лв.), стипендии - 61 400 лв., придобиване на 

програмни продукти - 23 781 лв., научноизследователски разходи - 85 878 лв /химикалии, 

консумативи, стъклария/, командировки в чужбина - 8 702 лв., външни услуги /списание, 

поддръжка на апарати, Интернет страница, телефон, канцеларски - 28 841 лв. 

Със собствени средства в размер на 81 948 лв. е покрит недостига на средства от 

субсидия. 

Със собствени средства е изплатена издръжката на института за вода, парно и ток в размер 

на 86 059 лв. Със собствени средства са  изплатени и разходи за материали, вкл. канцеларски, 

външни услуги /телефонии, транспорт и др./, ремонти  и др. - 274 585 лв. 

8. СЪСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМИ НА ИНСТИТУТА В ИЗДАТЕЛСКАТА И 

ИНФОРМАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ 

Библиотеката към Институт по Микробиология ”Ст. Ангелов” при БАН, разполага с 

общ библиотечен фонд от 21207 бр. Поради силно редуцирания бюджет, абонаментът на 

изданията на английски език не беше възобновен. Получаваха се само български и руски 

списания. 

През 2011 г са набавени 41 бр., от които: книги 7 бр., периодични издания 34 бр., от 

които 16 на руски и 18 на български език.. 

През 2011 г. работата на библиотеката с читатели бе силно редуцирана /само за 

справки са обслужени около 30 души/, а през втората половина на годината напълно 

преустановена, поради невъзможност да се използва нейният капацитет. 

Поради строително-технически проблеми, библиотеката не се използва пълноценно 

вече 3 години. Отпуснати са средства от БАН и се очаква в най-скоро време да започне 
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ремонт на сградата на института. Беше преместен целия книжен фонд в съседна сграда, 

докато траят строително-ремонтните дейности. Необходимо е да се ускорят нещата, защото 

учените, освен използвайки новите технологии за личен достъп до Интернет 

пространството,  разчитат и  на Библиотеката., тъй като чрез нея  има достъп до световните 

и европейски научно-изследователски бази данни, лицензиран от Министерството на 

образованието младежта и науката: ISI Web of Knowledge, Science Direct, Scopus, Embase, 

ProQuest, Central and Eastern European Online Library, Directory of Open Access Journals, 

EBSCO Host Databases, ISI Emerging Markets – SEE. 

Направени са постъпки за обучение на библиотекарката в курс по системата 

„Алеф”, за да се започне адекватно описание на фонда на библиотеката. 
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9. ПРИЛОЖЕНИЯ 

( виж приложения фаил Excel – Otchet_2011_IMicB_prilojenia) 
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11. НАУЧЕН СЪВЕТ 

11.1.  Информация за Научния съвет на ИМикБ - БАН 

НС е избран на 18.12.2007 г. и е утвърден от ВАК на 20.02.2008 г. 

След тази дата са направени следните промени: 

Във връзка с настъпили промени в съотношението между вътрешните и външните 

членове на НС се наложи актуализиране на състава.  

На 23.07.2010 г. на Общото събрание на учените в ИМикБ от състава бяха извадени 

по тяхно желание проф. Младенка Илиева, доц. Елка Емануилова, доц. Сава Мутафов и доц. 

Димитрина Помакова. След провеждане на избор за нов член на НС бе избран проф. Атанас 

Павлов. На 30.09.2010 г. за Председател на НС бе избран проф. Стоян Грудев 

11.2. Списък на членовете на Научния съвет 
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С П И С Ъ К 

на членовете на Научния съвет  

при Института по микробиология “Стефан Ангелов” – БАН 

 

№ 

Име,презиме 

и фамилия 

Научна степен и научна 

специалност по която е получена 

Научно звание и научна специалност по 

която е получена 

Шифър на 

специалности (не 

повече от три) на 

научна 

компетентност 

Месторабота 

1. 

Ангел Симеонов 

Гълъбов 

д.м.н. 

“Вирусология” 

акад. 

“Вирусология” 
01.06.13 ИМикБ – БАН 

2. 

Богдан Николов 

Петрунов 

д.м.н. 

“Имунология” 

акад. 

“Имунология” 

01.06.23 

03.01.27 
НЦЗПБ 

3. 

Мария Богомилова 

Ангелова 

д.б.н. 

“Микробиология” 

проф. 

“Микробиология” 

01.06.12 

01.06.24 
ИМикБ – БАН 

4. 

Чавдар Любенов 

Василев 

д.б.н. 

“Имунология” 

проф. 

“Имунология” 

01.06.23 

03.01.27 
ИМикБ – БАН 

5. 
Атанас Иванов Павлов 

д.т.н. 

“Технология на биологично 

проф. 

“Технология на биологично активните 

02.11.11 

01.06.12 
ИМикБ – БАН 
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активните вещества” вещества” 

6. 

Нина Димитрова 

Ивановска 

д.б.н. 

“Имунология” 

проф. 

“Имунология” 
01.06.23 ИМикБ – БАН 

7. 

Игнат Радославов 

Абрашев 

д.б.н. 

“Микробиология” 

проф. 

“Микробиология” 

01.06.12 

01.06.10 
пенсионер 

8. 

Лилия Панайотова 

Василева 

д-р 

“Вирусология” 

проф. 

“Вирусология” 

01.06.13 

01.06.10 
пенсионер 

9. 

Георги Димитров 

Терзийски 

д.м.н. 

“Микробиология” 

проф. 

“Микробиология” 

01.06.12 

01.06.18 

03.01.12 

пенсионер 

10. 

Димитър Николов 

Колев 

д.б.н. 

“Биохимия” 

проф. 

“Ензимология” 

“Биохимия” 

01.06.10 пенсионер 

11. 

Стоян Николов 

Грудев 

д.б.н. 

“Микробиология” 

проф. 

“Микробиология” 
01.06.12 пенсионер 
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12. 

Христо Миладинов 

Найденски 

д-р 

“Микробиология” 

доц. 

“Микробиология” 
01.06.12 ИМикБ – БАН 

13. 

Любка Йорданова 

Думанова-Язаджиева 

д-р 

“Вирусология” 

доц. 

“Вирусология” 
01.06.13 ИМикБ – БАН 

14. 

Данка Николова 

Гълъбова 

д-р 

“Микробиология” 

доц. 

“Микробиология” 
01.06.12 ИМикБ – БАН 

15. 

Златка Милчева 

Алексиева 

д-р 

“Микробиология” 

доц. 

“Микробиология” 

01.06.12 

01.06.04 
ИМикБ – БАН 

16. 

Маргарита Стоянова 

Камбурова 

д-р 

“Микробиология” 

доц. 

“Микробиология” 
01.06.12 ИМикБ – БАН 

17. 
Христо Онуфри 

Нейчев 

д-р 

“Имунология” 

доц. 

“Имунология” 

01.06.12 

01.06.04 
ИМикБ – БАН 
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12. КОПИЕ ОТ ПРАВИЛНИКА ЗА РАБОТА НА ИСТИТУТА 

 

П  Р  А  В  И  Л  Н  И  К 
за вътрешния ред на Институт по микробиология “Стефан Ангелов” - БАН 

 
 Настоящият правилник урежда устройството, дейността, управлението и 
вътрешния ред, които осигуряват правилното провеждане и високата ефективност на 
научноизследователската дейност в ИМикБ “Стефан Ангелов”. 

Глава  първа 

Общи положения 

1. ИМикБ “Стефан Ангелов” организира своята дейност съгласно Устава на БАН и 
собствен Правилник за вътрешния ред. 
2. ИМикБ “Стефан Ангелов” е постоянна автономна, научна имуществена, 
организационна и щатна структура на БАН, в която се осъществява 
научноизследователска и приложно-внедрителска дейност в областта на 
микробиологичните науки. 
3. ИМикБ “Стефан Ангелов” е на бюджетна издръжка и представлява самостоятелно 
юридическо лице със своя банкова сметка и с права да сключва договори и да бъде 
страна по съдебни и арбитражни дела. 
4. Има за основна задача да извършва фундаментални и приложни научни изследвания 
по микробиологичните науки, като съсредоточава и профилира научната си дейност 
върху важни в теоретично и практическо отношение проблеми в своята област. 
Институтът съдейства за развитието на научно-техническия прогрес и приложението на 
нови технологии в практиката. 
5. При необходимост участва пряко във внедряването на научните резултати и 
създадените технологии на основата на договорни отношение с производството и 
обществената практика. 
6. Участва в разработването на прогнози и дългосрочни програми, концепции и 
планове по микробиологичните науки, които са свързани с икономическото, 
екологичното, социалното развитие на страната и здравеопазването. 
7. Дава експертни становища и оценки за научноизследователски проекти и програми 
с международно, национално и регионално значение. 
8. Участва със своя кадрови потенциал на договорна основа с висшите училища в 
обучението на студенти, дипломанти, докторанти и специализанти в областта на 
микробиологичните науки, като им предоставя възможност за участие в 
научноизследователския процес. 
9. Подготвя висококвалифицирани специалисти чрез следдипломна квалификация и 
по пътя на докторантурата в областта на микробиологичните науки. 
10. Осигурява правилен подбор и подготовка на млади научни кадри. 
11. Грижи се за непрекъснато усъвършенстване и интензифициране на 
научноизследователския процес, за повишаване на квалификацията и най-ефективното 
използване на научните и други кадри, за най-целесъобразно и най-ефективно 
използване на материално техническата база, за повишаване на методическото и 
техническо равнище на научните изследвания, за подобряване на организацията на 
труда и управлението в рамките на Института 
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12. Организира и участва във вътрешни и международни научни конгреси, 
конференции, симпозиуми, сесии, курсове и други научни форуми. 
13. Популяризира чрез печатни издания, чрез средствата за масова информация, 
изложби и други способи собствените си научни постижения и тези на световната 
наука. 
14. Извършва изследователска дейност по научноизследователски проекти и програми 
с национално и международно участие. 
15. Служители на БАН могат да извършват изследователска, сервизна и експертна 
дейност в полза на трети юридически или физически лица, като използват за това 
законоустановеното работно време и/или материална база, предоставена за ползване от 
БАН или нейните звена, само ако тази дейност е регламентирана с решение на 
ръководните органи на държавата и на БАН и/или се осъществява в рамките на 
писмени договорни отношения със звената на БАН, представлявани от техните 
директори или от Ръководството на БАН. Отклоненията от това задължение е 
нарушение на трудовите правоотношения и се санкционират в съответствие с КТ. 
16. Осъществява сътрудничество с научноизследователски институти, висши училища 
и други организации от страната и чужбина на договорна основа. 
17. В Института не могат да съществуват структури на политически партии, движения 
и сдружения на политическа основа и да се изпълняват от синдикалните организации 
поръчения, обслужващи техните интереси. 
 

Глава втора 

Структура и управление на ИМ 

18. Структурата на института включва: 
 а/ Ръководни органи – Общо събрание на учените, Научен съвет, Директор, Зам.-
директор, Научен секретар. 
 б/ Научноизследователски звена – секции и лаборатории. 
 в/ Административни и обслужващи звена. 
19. Структурата на Института е изградена с оглед най-целесъобразно групиране и 
използване на кадровия потенциал, финансовите средства и материално-техническата 
база за изпълнението на научноизследователските задачи 
20. Структурата на Института се предлага от ръководството на Института, обсъжда се и 
от Общото събрание на учените, приема се от Научния съвет на Института и се 
утвърждава от ръководството на БАН. 
21. Общото събрание на учените включва всички лица с научно звание или научна 
степен на основна работа в ИМикБ “Стефан Ангелов”, назначени с постоянен или 
временен трудов договор. 
22. Избира свой Председател за срок от четири години и последователно за не повече 
от два мандата. 
23. Директорът, Заместник-директорът и Научният секретар не могат да бъдат 
избирани за председател на Общото събрание на учените 
24. Общото събрание на учените се свиква от неговия Председател, от Директора на 
Института, от Председателя на Научния съвет, както и по предложение на 1/5 от своите 
членове. 
25. Общото събрание на учените може да взема решения, ако присъстват повече от 
половината членове от списъчния му състав. Решенията се вземат с явно гласуване и с 
мнозинство повече от половината от присъстващите на събранието или когато е 
предвидено друго. 
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26. Списъчният състав на Общото събрание на учените не може да се редуцира с повече 
от 1/5. 
27. Общото събрание на учените: 
 а/ Приема, изменя и допълва съвместно с Научния съвет Правилника за вътрешния 
ред на ИМикБ “Стефан Ангелов”. 
 б/ Избира и отзовава своите представители в Общото събрание на БАН. 
 в/ Избира, променя и допълва състава на Научния съвет на Института – в този 
случай се гласува тайно и с мнозинство повече от половината от редуцирания списъчен 
състав. 
 г/ Съвместно с Научния съвет приема научноизследователския и Финансов годишен 
отчет на ИМикБ “Стефан Ангелов”. 
 д/ Обсъжда програмите на кандидатите за Директор за управление и развитие на 
Института по обявен конкурс и изпраща протоколите от обсъждането на Управителния 
съвет на БАН. 
28. Научният съвет е колективен орган за научно ръководство на Института за 
четиригодишен мандат. 
29. За членове на Научния съвет се избират доктори на науките и хабилитирани учени. 
Директорът е по право член на Научния съвет. 
30. Броят на членовете на Научния съвет на Института не може да бъде по-малък от 15 
и по-голям от 25 души. Броят на членовете, които не са на основна работа в ИМикБ 
“Стефан Ангелов”, не може да надвишава една трета от общия брой на членовете на 
Научния съвет. 
31. Съставът на Научния съвет може да се обновява в рамките на мандата му по реда и 
условията, предвидени от Устава на БАН и ВАК. 
32. Научният съвет избира свои Председател, Заместник-председател и Секретар за 
срока на мандата си с тайно гласуване и при мнозинство повече от половината от 
списъчния си състав. 
33. Научният съвет се свиква от Председателя, от Директора на Института или по 
искане на една пета от неговите членове. 
34. Научният съвет: 
 а/ Определя научната политика на Института. 
 б/ Приема и предлага за утвърждаване Правилника за вътрешния ред на Института. 
 в/ Приема плановете за научноизследователската дейност на Института и съвместно 
с Общото събрание на учените годишните отчети за тяхното изпълнение. 
 г/ Обсъжда и приема комплексни, координационни и други програми. 
 д/ Приема завършени планови и договорни изследвания. 
 е/ Приема по предложение на Директора бюджета на Института. 
 ж/ Утвърждава предложените от Директора, Заместник-директор и Научния 
секретар планове, програми и отчети.  
 з/ Избира с тайно гласуване ръководителите на структурните научни, секциите и 
лабораториите/ 
 и/ Взема решения за създаване и закриване на научни структурни звена в 
Института. 
 к/ Взема решения за обявяване на конкурси за присъждане на научни звания и за 
освобождаване на лица с научни звания. 
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 л/ Извършва избори за присъждане на научни звания, отнема научни звания, 
зачислява и отчислява докторанти съгласно ЗНСЗ и ППЗНС. 
 м/ Обсъжда състоянието на докторантурите в Института и взема решения за 
подобряването им. 
 н/ Утвърждава решения на Директора за разпореждане с имоти, собственост на 
института 
 о/ Избира редакционните колегии на периодичните издания на Института и прави 
промени в тях. 
 п/ Взема решения за публикуване и разпространяване на годишния отчет на 
Института и по други въпроси на неговата дейност, предоставени му за решаване от 
Устава на БАН и други нормативни актове. 
 р/ Предлага кандидати за академици и член-кореспонденти. 
 с/ Прави предложения за награждаване на учени и други служители на Института с 
ведомствени и държавни награди. 
 т/ Утвърждава решения на Директора за участие на Института в търговски 
дружества и др. 
 у/ Избира членовете на Атестационната комисия, приема критериите и определя 
процедурата за атестиране на научните кадри на Института. 
 ф/ Избира Атестационна комисия за специалисти с висше, полувисше  и средно 
образование  
 х/ Избира институтска Комисия по патентното дело 
 ц/ Утвърждаване предмета на научните семинари на ИМ, техния състав, избира 
ръководителите им и контролира дейността им. 
 ч/ Определя процента на отчисленията за базовата организация /ИМикБ/ от всички 
договори, сключени с колективи на Института. 
35. Заседанията на Научния съвет са редовни, ако присъстват повече от половината от 
членовете по списъчния му състав, освен когато е предвидено друго: 
 а/ Решенията са по т.ж.з.и.к.н от чл. 33 Научния съвет взема с мнозинство повече от 
половината списъчен състав. 
 б/ Заседанията на Научния съвет са публични, освен когато законът предвижда 
друго 
36. ИМикБ “Стефан Ангелов” се възглавява и представлява от Директора на института, 
които ръководи и управлява цялостната дейност на Института съгласно Закона за БАН 
и Устава на БАН. 
37. Директорът се избира с конкурс от Управителния съвет на БАН за срок от четири 
години по ред, определен от устава на БАН. Предсрочното прекратяване на мандата на 
Директора става по ред, посочен в Устава на БАН. 
38. Директорът: 
 а/ Организира и ръководи изпълнението на задачите на Института по 
научноизследователския план, по плановете за капиталните вложения, материално-
техническото снабдяване, вътрешните научни форуми, международното 
сътрудничество и други. 
 б/ Осигурява и отговаря за законосъобразното и целесъобразно използване на 
финансовите средства на Института. 
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 в/ Взема мерки за спазването на държавната, финансова, трудова и договорна 
дисциплина, за точното спазване и изпълнение на решенията и указанията на 
ръководните органи на БАН от всички длъжностни лица в Института 
 г/ Отговаря за правилния подбор, подготовка, повишаване на квалификацията и 
най-ефективното използване на научните и други кадри на Института. 
 д/ Отговаря за правилната организация на докторантурата и подготовката на 
зачислените към Института докторанти. 
 е/ Осигурява най-ефективно използване на наличната материално-техническа база и 
полага грижи за непрекъснатото и обогатяване. Отдава помещения на ИМикБ под наем. 
 ж/ Взема мерки за подобряване организацията на труда и за повишаване на 
ефективността на научноизследователската дейност. 
 з/ Осигурява изпълнението на мероприятията за социалното развитие на 
колективите, взема мерки и отговаря за състоянието на безопасността и охраната на 
труда в Института. 
 и/ Взема мерки за осигуряване на научни дискусии и свободна обмяна на мнения. 
 к/ Изпълнява всички функции, възложени му от законите, Устава и правилниците на 
БАН 
 л/ Назначава, поощрява наказва и уволнява служители на Института. 
39. Дейността на Директора се подпомага от Консултативен съвет /съвещателен орган/, 
който се състои от Зам.директора, Научния секретар и водещи учени от Института. По 
преценка на Директора при обсъждане на конкретни въпроси се привличат 
ръководителите на научни и обслужващи звена/разширен Консултативен съвет/. 
Консултативният съвет се свиква от Директора на редовни заседания съобразно 
възникналите нужди. 
40. Зам. директорът и Научният секретар се утвърждават от Научния съвет по 
предложение на Директора на Института за срок от четири години и последователност 
не повече от два мандата 
41.  За Зам.директор и Научен секретар се избират хабилитирани учени или доктори на 
науките на основна работа в ИМикБ “Стефан Ангелов”. 
42. Зам.директорът подпомага Директора в ръководството на цялостната дейност на 
Института и сам ръководи пряко определени области от нея, възложени му от 
Директора с писмена заповед. Той замества Директора когато последният отсъства. 
43. Научният секретар подпомага Директора в работата по планирането и отчитането на 
научната дейност; в организирането на работата в Научния съвет и в изпълнението на 
неговите решения; по организацията и провеждането на научни съвещанията, конгреси, 
конференции, симпозиуми и други научни форуми; в координацията на 
научноизследователската работа на Института с други научни организации в страната, 
както и в изпълнението на други задачи, свързани с научноизследователската дейност 
на Института, възложени му от Директора 
44. В структурно отношение ИМикБ “Стефан Ангелов” се състои от следните звена: 
научни /секции, които могат да съдържат изследователски групи: научни лаборатории; 
самостоятелни изследователски групи/ и обслужващи /секретариат, финансова служба, 
библиотека и информационна служба, фотодокументация, биологични обслужващи 
звена/ вивариум, ферментационна лаборатория и др./ и технически служби /снабдяване 
и транспорт, техническа работилница и др./ 
45. Научните звена се оглавяват от ръководител: 
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 а/ Ръководителите на постоянните научни звена се избират за срок от четири години 
от Научния съвет на Института. 
 б/ За ръководители на секции, научни лаборатории и изследователски групи се 
избират хабилитирани учени и по изключение – научни сътрудници I степен, които 
имат научна степен “доктор”. 
 в/ Ръководителите на секции, научни лаборатории и изследователски групи 
отговарят за правилната организацията на научноизследователския процес, за срочното 
и на високо научно равнище изпълнение на задачите, за правилното използване и 
съхраняване на предоставената материално-техническа база, за научната квалификация 
на състава, за подготовката на зачислените докторанти, дипломанти и др., за 
техническата безопасност и охраната на труда. 
 г/ Ръководителите на секции, научни лаборатории и изследователски групи наред с 
главните си научни и ръководни функции, изпълняват в ограничен размер и някои 
административни функции с помощен характер. Отговарят за дисциплината в 
поверените им научни звена. При отсъствие те посочват свой заместник. 
46. Всички научни сътрудници и други служители от секциите, научните лаборатории и 
изследователските групи представят своите молби, предложението и др. до Директора 
на Института чрез ръководителя на звеното, който е длъжен да им даде незабавно ход, 
като изрази своето мнение. 
47. В ИМикБ “Стефан Ангелов” работят професори, старши научни сътрудници и 
научни сътрудници, които се подпомагат от специалисти, лаборанти, технически 
изпълнители, административни, финансово-счетоводни и др. служители. 
48. Професорите и ст.н.с. работят за изпълнението на научноизследователския план, 
имат ръководна научноорганизационна роля и полагат грижи за осигуряване на научно 
ръководство и повишаване квалификацията на ръководения от тях персонал. Те са 
длъжни да изпълняват в кръга на своята компетентност и възлаганата им от Директора 
на Института работа, като рецензии, доклади, участия в изпитни и др.комисии и др. 
49. Всеки научен сътрудник е длъжен: 
 а/ Да изпълнява в срок и на високо научно равнище възложените му 
научноизследователски задачи. 
 б/ Да подготвя в срок и качествено своя личен научен план и работната си програма, 
както и отчета за тяхното изпълнение според поставените изисквания, своевременно да 
предлага за одобрение останалите необходими промени в плана в определените за това 
срокове. 
 в/ Да работи непрекъснато за повишаване на своята научна квалификация. 
 г/ Да съхранява в прегледан вид научната си документация 
 д/ Да участва дейно в цялостната работа на ИМикБ “Стефан Ангелов” 
 е/ Да изпълнява възложени му от Директора служебни задачи извън обсега на 
съответната секция, научна лаборатория или изследователска група, но от полза за 
общата дейност на Института, като съставяне на доклади и информации, даване на 
мнения и консултации, участие в комисии, отговорност за отделни лаборатории, 
съоръжения, апарати и други за което бива предварително уведомяван прекия му 
научен ръководител. 
50. Професорите, ст.н.сътрудници и научните сътрудници имат право да се ползват от 
цялата материална база на Института съобразно с настоящия Правилник, а също и от 
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научно-техническа помощ, която се определя със заповед на Директора след обсъждане 
на Консултативен съвет. 
51. Научните сътрудници, завърнали се от командировка в чужбина /специализация, 
конгреси, симпозиуми, съвещания и др./, са длъжни в седемдневен срок от датата на 
завръщането си да представят доклад в два екземпляра за проведената командировка – 
извършена дейност, резултати, приложения. Докладът се обсъжда в научното звено и се 
приема от Научен семинар. Задължават се учените от Института, командировани в 
чужбина за участие в международни конгреси, симпозиуми и др., да предават 
материалите в библиотеката на Института. 
52. Секциите, научните лаборатории и изследователските групи и  научните 
сътрудници установяват и поддържат връзки с институти и учреждения у нас и в 
чужбина по установения официален ред. Включването в съвместни задачи и 
образуването на колектива в рамките на Института се осъществява със знанието на 
ръководителите на научните звена и ръководството на Института. Научните 
сътрудници и другите служители на ИМикБ “Стефан Ангелов” не могат да поемат 
ангажименти към други институти, учреждения или отделни лица, изпълнението на 
които отнема служебно време или средства. На Института, без знанието и съгласието 
на Директора на Института 
53. Учените и научните звена на ИМикБ “Стефан Ангелов” могат да сключват договори 
чрез ръководството на Института с министерства, ведомства, предприятия и др. за 
разработване на научни задачи, за усъвършенстване на технологията на 
производството, за научнопроизводствено експериментиране, за даване на научни 
консултации, извършване на експертизи и др. 
54. Всеки сътрудник е длъжен да представя редовно в библиотеката на Института 
екземпляр от поредната си публикация. 
55. Специалистите, лаборантите и другите технически помощници са длъжни в течение 
на работното време да извършват помощна и техническа работа по изпълнение на 
задачите, определени им от съответния ръководител. 
56. Директорът на института може да възлага с устна или писмена заповед на 
специалистите и другите научно-помощни служители да извършват и допълнителна 
работа от обща полза за Института, при съгласие на ръководителите на отделните 
звена, като се спазват изискванията на Кодекса на труда 
57. Административните и обслужващи звена в Института имат за задача да създават 
необходимите условия за правилното провеждане на научноизследователската работа 
посредством целесъобразното изразходване на бюджетните средства, навременното 
снабдяване с необходимата апаратура и материали, нужни за научната и 
производствена дейност на Института, обезпечаване спазването на реда и трудовата 
дисциплина, осигуряване на хигиенични и безопасни условия за работа и др. 
58. Административната дейност на Института се осъществява от Пом. директора, 
гл.счетоводител и съответните административни звена. 
59. Пом. директорът по административно-стопанската част се назначава и уволнява от 
Директора на Института, като му е пряко подчинен. 
60. Пом. директорът подпомага Директора при ръководството на административно-
стопанската дейност на Института. Той отговаря заедно с Директора за състоянието на 
капиталното строителство, материално-техническото снабдяване, обзавеждането, реда 
и дисциплината в Института, складовата база и др. Съобразно с това същият изпълнява 
следните ръководни и контролни дейности. 
 а/ Подготвя заповеди и нареждания за подобряване на организацията и дейността на 
административната и стопанска дейност на Института. 
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 б/ Контролира дейността на материалноотговорните лица и следи за правилно 
съхраняване и използване на имуществото на Института. 
 в/ Организира и контролира дейността във връзка с поддържане на чистотата в 
кабинетите, лабораториите и останалите помещения. 
 г/ Контролира спазването на работното време. 
 д/ Отговаря за снабдяването и транспорта в Института, както и за всички налагащи 
се ремонти 
 е/ Организира и контролира дейността на техническите работилници 
/електротехническа и стъклодувна/. 
 ж/ Ръководи и контролира работата на отговорника на ведомствения технически 
контрол. 
61. За осъществяване на финансовата дейност Директорът на Института се подпомага 
от гл.счетоводител и финансово-счетоводна служба: 
 а/ Главният счетоводител оглавява финансовата служба на Института и носи 
отговорност по всички въпроси, свързани с финансово-бюджетната дейност на 
Института 
 б/ Гл. счетоводител е пряко подчинен в административно отношение на Директора, 
а във финансово – на началника на Финансовия отдел в БАН. Същият провежда 
финансовата дейност на Института в съответствие със съществуващите законни 
разпоредби, дава мнение и следи за законосъобразността на издаваните заповеди и 
всички останали въпроси, по които възникват финансови ангажименти на Института, 
съгласно наредбата за главните счетоводители. 
 в/ Разпорежданията на главния счетоводител за правилното и своевременно 
оформяне на операциите и представяне в счетоводството на изискваните документи и 
сведения за задължителни за всички служители в Института. 
 г/ Касиерът на Института извършва всички плащания, като съблюдава и спазва 
наредбата за касовите операции, изплаща заплатите на служителите въз основа на 
изготвената от него ведомост, като ги снабдява с платежни бележки, изплаща сумите, 
необходими за командировки, набавяне на материали и др. 
62. Секретариатът на ИМикБ “Стефан Ангелов” включва: координатор, организатор 
кадри, отговорник за международните и вътрешни връзки, технически помощник на 
Научния съвет, деловодител и куриер. 
63. Координаторът: 
 а/ Отговаря за работата и взаимодействието в секретариата. 
 б/ Подпомага Директора за изпълнение на функциите му 
 в/ Подпомага оперативно Зам. директора 
64. Организаторът кадри води личните дела на служителите в Института и е длъжен 
при приемане на работа на служители да извършва задълбочено и своевременно 
проучване, като изисква необходимите документи. 
65. Отговорникът за международните и вътрешни връзки: 
 а/ Подпомага Ръководството на Института да осъществява комуникациите с 
чуждестранни научни институции и представителства у нас. 
 б/ Организира пребиваването на чуждестранни учени и други гости на Института. 
 в/ Съдейства за контактите и взаимодействието с български висши училища и 
стопански организации. 
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66. Техническият помощник на Научния съвет съдейства на Научния секретар в 
цялостната му дейност и води протоколите от заседанието на Научния съвет. 
67. Деловодителят: 
 а/ Води общата архива на Института. 
 б/ Получава входящата кореспонденция, която след регистрация и свързване се 
докладва на Директора на Института и се отправя по предназначение. 
 в/ Експедира изходящата кореспонденция. 
68. Куриерът получава и разнася кореспонденцията от и за Института и Централно 
управление на БАН, изпраща и получава различните пощенски и колетни пратки на 
Института за страната и чужбина, води книга, документираща предаването на носимата 
кореспонденция и др. 
69. Библиотеката работи под непосредственото ръководство на Директора и Научния 
секретар на Института съгласно правилника за уредбата и Библиотечния съвет. 
70. Завеждащият библиотеката отговаря по съхраняването и опазването на книжния 
фонд на библиотеката. Той следи за редовното и попълнение с научната литература, 
периодични издания, поддържа в образцов вид въведените каталози и др. Редовно 
отчита по библиотечните картотека постъпленията и раздаването на книги. 
71. Използването на библиотеката и читалнята от външни лица и служители на 
Института става в рамките на работното време, като се спазва строго правилника за 
библиотеката. За служителите на Института се осигурява достъп до книгохранилището. 
72. Работилниците на Института имат за задача да разработват произвеждат и 
поддържат научноизследователската апаратура и съоръженията, а също така да 
извършват различни ремонти. 
73. Служителите в работилниците са задължени: 
 а/ Да се грижат за качествено и срочно изпълнение на възложените поръчки, като 
уточняват навреме техническите заседания с ръководителите на съответните звена или 
със заинтересувания научен сътрудник. 
 б/ Да следят за спазване разпоредбите по безопасността на труда и санитарните 
норми и вземат съответните мерки. 
74. Поръчки и заявки за работилниците се правят от ръководителите на секции и 
научни лаборатории при ИМикБ “Стефан Ангелов”след предварително проучване и в 
уточнен вид /при нужда снабдени с чертежи/ до лицето-заявител се задължава да даде 
допълнителни указания на изпълнителя и да се интересува за хода на изпълнението. 
75. При постъпване на служителите на работа и в процеса на самата работа, 
ръководството на Института е длъжно: 
 а/ Да запознае служителя с реда на работа и начина на извършването й. 
 б/ Да го запознае с Правилника на вътрешния ред, правилата за хигиена и 
безопасност на труда и противопожарна охрана. 
 в/ Да определи на всеки служител постоянно работно място. 
 г/ Правилно да организира труда на служителите така, че всеки да работи по своята 
специалност и квалификация и да уплътнява работното си време. 
 д/ Да осигурява систематично повишаване на квалификацията на служителите 
 е/ Да снабдява навреме служителите с необходимите материали, апаратура и др. 
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 ж/ Да осигури изправното състояние на различните видове съоръжения, машини и 
инструменти. 
 з/ Да укрепва трудовата дисциплина. 
 и/ Строго да спазва разпорежданията по охрана на труда, за работното време и 
почивката, за хигиената и безопасността на труда, за даване на специално работно 
облекло, да осигурява необходимите санитарни условия и др. 
 и/ Да взема мерки за подобряване на социално-битовите условия на служителите и 
внимателно да се отнася към техните нужди и молби. 
 к/ Да изплаща работната заплата в установените срокове. 
 л/ Без съгласие на служителя да не променя мястото и характера на работата му, 
освен при условията, посочени в Кодекса на труда. 
76. Ръководството на Института е длъжно да организира приемен ден и час в 
седмицата, в която да изслушва молбите, жалбите и предложенията на служителите и 
да вземе мерки за тяхното бързо решаване, съобразно с действащите законни 
разпоредби. 
77. Атестационната комисия: 
 а/ Провежда периодично атестиране на учените /през 3 години за нехабилитираните 
и през 5 години за хабилитираните/. 
 б/ При престепенуване и хабилитиране дава мнение за кандидатите. 
 в/ По всяко време на мандата си членовете на Атестационната комисия не подлежат. 
на атестиране. 
78. Научните семинари: 
 а/ в ИМ функционират 4 семинара с национално значение по обща микробиология; 
патогенни микроорганизми и инфекциозна имунология: приложна микробиология и 
микробни биотехнологии: обща вирусология. 
 б/ В семинарите участват учени от ИМикБ “Стефан Ангелов” и водещи специалисти 
от страната. Семинарите работят по утвърдена годишна програма. Пред семинарите се 
изнасят доклади по актуални проблеми на съвременната микробиология и вирусология 
и в тях се реализират откривания на процедури и апробации за научните степени 
“доктор” и “доктор на науките”. 

 
Глава трета 

Основни задължения и права на служителите 
 
79. Служителите в ИМикБ “Стефан Ангелов” имат следните основни задължения: 
 а/ Да работят честно и добросъвестно. 
 б/ Да спазват трудовата дисциплина и да съблюдават Правилника за вътрешния ред. 
 в/ Да изпълняват в срок разпорежданията на съответните ръководители и 
възложените им задачи. 
 г/ Да идват навреме на работа и спазват точно определената продължителност на 
работното време. Началният и крайният час на работното време и обедната почивка се 
определят със заповед на Директора на Института. 
 д/ Да използват цялото работно време в съответствие със служебните си 
задължения. 
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 е/ Да пазят грижливо собствеността на Института – сгради, инвентар, съоръжения, 
машини, материали и др., като нанесените щети се заплащат съгласно действащите 
законни разпоредби от лицата, които са ги причинили виновно. 
 ж/ Да поддържат ред и чистота на работното си място. 
 з/ Да спазват правилата за хигиената, безопасността на труда и на 
противопожарната охрана. 
 и/ Да сигнализират своевременно пред съответните ръководители за нередности в 
снабдяването, ремонтите и за отстраняването на всякакви други нередности, които 
пречат на работата на Института. 
 к/ Да съобщават незабавно за набелязаните материални щети, нанесени на 
институтското имущество. 
 л/ Със своята дейност и поведение да съдействат за създаване на другарска 
атмосфера и добри отношения сред институтския колектив, като предпоставка за 
оказване на взаимна помощ в работата. 
 м/ Да избягват всякакви действия, чрез които могат да се създадат затруднения и 
пречки в работата на служителите или на Института като цяло. 
 н/ Да съгласуват с ръководството на Института всяка своя дейност, която  в една 
или друга степен ангажира името на Института. 
80. Административното ръководство съвместно със синдикатите провежда контрол по 
навременното явяване и напускане на работа. 
81. Всеки служител, който е възпрепятстван да се яви на работа, е длъжен да съобщи за 
това в Института най-късно до 12 часа на същия ден. 
82. През работно време всички служители са длъжни да бъдат по работните си места, а 
ако се налага да работят в други помещения, трябва своевременно да уведомяват 
прекия си ръководител. 
83. Излизането от сградата на Института през работно време на научните сътрудници и 
останалите служители става с разрешение на съответния ръководител или негов 
заместник. Ръководителите на структурните звена следва да известяват Директора или 
Зам.директора 
84. Разрешение за излизане или отсъствие по наложителна лична работа за време до 
половин ден с последващо отработване може да се получи от ръководителя на секцията 
или лабораторията. За по-продължително отсъствие се иска отпуск по установения ред. 
85. Научните сътрудници могат да възлагат на придадените към тях учреждения. 
Когато се касае за време повече от един ден, е необходимо съгласието на 
ръководството на Института. 
86. На специалистите се разрешава един ден/или два полудни/ в седмицата за преглед 
на литература в библиотеката или лабораторията. Ако работата налага, времето за 
литературни справки може да се удължи по преценка на научния сътрудник, към който 
специалистът е придаден. 
87. В изпълнение разпоредбите на ППО при напускане на сградата по-късно от половин 
час след изтичане на работното време, служителите са длъжни да се разписват в 
специална книга при портиера, като посочат помещението, в което са били, и часа на 
напускането. Оставане в сградата след 22 часа не се допуска, освен по крайно 
наложителни причини и със специално разрешение от Зам.директора. 
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88. Осъществените задължения се изпълняват в извънработно време. За не уплътняване 
или пилеене на работно време се търси отговорност както от самия служител, така и от 
този, под чието ръководство и контрол той се намира. 
89. В Института се обявява приемно време от 14 ч. до 17 ч.. Посещението на външни 
лица се ограничава в приемното време, освен в случаите на предварителна 
договореност. Портиерът е длъжен да се осведомява за целта на посещението на всяко 
външно лице и да повика служителя, който ще го въведе. 
90. Влизането и задържането в помещения на Института на външни лица или на 
служители на Института в отсъствие или без знанието на съответния отговорник на 
лицата, които работят там постоянно е строго забранено и наказуемо. 
91. Посещения на групи с цел запознаване с устройството и работата на Института 
става след предварително договаряне с Директора, Зам.директора или Научния 
секретар на Института. 
92. Допускане на външни лица за работа в помещенията на Института или използване 
на уреди, устройства, материали и др. на Института, се уреждат само по официален път 
с разрешение на Ръководството. Същото се отнася по приемане на студенти – 
практиканти и дипломанти. 
93. Забранява се през работно време да се откъсват учените и другите служители от 
тяхната непосредствена работа и да им се възлагат обществени задължения, да се 
провеждат събрания, заседания, съвещания и др. по обществена линия, както и 
културно масови мероприятия, да се участва във физкултурни и спортни състезания, 
тренировки и др. 
94. Забранява се явяването в нетрезво състояние и употребата на спиртни напитки и 
пушенето в лабораториите и кабинетите.  
95. Научните и ръководни кадри на ИМикБ “Стефан Ангелов” могат да бъдат 
премирани за постигнати успехи по изпълнението на проектите съгласно законовите 
разпоредби. 
96. Ръководството на Института поощрява с награди и отличия служителите за 
съзнателно и примерно изпълнение на производствените и служебни задължения, за 
продължителна и безупречна работа. 
97. Определят се следните награди и отличия за добросъвестно изпълнение на 
служебните задължения: 
 а/ Обявяване на благодарност 
 б/ Парични суми. 
 в/ Поименни ценни подаръци 
За по-значителни научни постижения ръководството на Института прави предложения 
пред съответните органи за присъждане на ведомствени и държавни награди. 
98. Ръководството и синдикалните организации съдействат на трудовите колективи да 
организират честването на отделни работници и служители за продължителна работа, 
навършване на определена възраст и др. 
99. За нарушаване на трудовата дисциплина Ръководството на Института търси лична 
отговорност от нарушителите. За нарушение на трудовата дисциплина се смята: 
  а/ Закъснение на работа. 
 б/ Преждевременно напускане на работа 
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 в/ Не уплътняване на работния ден и неспазване на правилата за безопасност и 
здравословни условия на труд 
 г/ Неявяване на работа без уважителни причини. 
 д/ Отказ да се изпълни възложена от ръководно лице работа без уважителни 
причини и неизпълнение на разпореждания на ръководството на Института. 
 е/ Явяване на работа в нетрезво състояние. 
 ж/ Неизпълнение или изпълнение на задълженията с груба немарливост, 
поверителни сведения или умишлено злепоставяне на Института пред външни 
инстанции. 
 и/ Неспазване на някои други разпоредби от Правилника за вътрешния ред. 
100. За нарушаване на трудовата дисциплина се налагат следните дисциплинарни 
наказания: 
 а/ Забележка 
 б/ Предупреждение за уволнение 
 в/ Уволнение 
101. Дисциплинарните наказания се налагат от Директора на Института или по 
предвидения специален ред според Кодекса на труда. 
102. Преди налагане на наказанието ръководството на Института е длъжно да изслуша 
обяснението на служителя, извършил нарушението. 

 
Глава четвърта 

Планиране и отчитане на научноизследователска дейност 
 

103. Научноизследователската дейност на Института се организира на базата на 
утвърдената Програма за управление и развитие на ИМикБ “Стефан Ангелов” чрез 
разработване на научни проекти и поемане на социални поръчки: 
 а/ Програмите за изпълнение на проектите включват както самостоятелни 
изследвания на Института, така и съвместни разработки с други национални и 
международни организации. 
 б/ Ръководството на Института осъществява контрол за изпълнението на 
проектите, като периодично изслушва ръководителите на проекти и на структурните 
звена с оглед на своевременното и качествено реализиране на програмите. 
 в/ Ръководството на Института оказва оперативно съдействие и контрол при 
ползването на материалната база и осъществяването на Финансова дейност 
 г/ Отчитането на научноизследователската работа се извършва под ръководството 
на Научния секретар и с прякото участие на ръководителите на научните звена. 
 д/ Всеки научен сътрудник се отчита годишно с научното си звено, а при 
необходимост и пред Ръководството на ИМикБ “Стефан Ангелов”. 
 е/ Годишният отчет за работата на Института се разработва съгласно изискванията 
на БАН ни се приема на съвместно заседание на Научния съвет и Общото събрание. 
 ж/ Институтът представя за текущия контрол статистически отчет за 
научноизследователската дейност в срокове и форми съгласно изискванията на 
Централното статистическо управление. 
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 з/ Научните прояви на Института /конференции, симпозиуми, конгреси и др./ се 
обсъждат и приемат в Научния съвет, Организационният комитет и тематиката също 
подлежат на утвърждаване. В едномесечен срок след провеждането им Научния съвет 
приема подробен научен и финансов отчет. 
 и/ Ежегодно ИМикБ издава на английски език “Научен отчет” 

 
Глава пета 

Внедряване на научните резултати 

 
104. Внедряването на научните резултати от разработки, извършени в Института или с 
неговото съдействие, се урежда съгласно Закона за патентите, Закона за задълженията и 
договорите и съответните постановления на Министерския съвет. 
105. Преценката за регистриране на патенти на ИМ и тяхното поддържане със средства 
на Института се извършва от Комисията по патентно дело. 
106. Институтът може да сключва договори със съответните внедрители за внедряване 
на свои резултати и чужда опит, както и да участва в разработването на комплексни 
координационни и други програми. 

 
Глава шеста 

Кадри 

 

107. Кадровия състав на института включва назначените съгласно утвърдения щат 
ръководни кадри, хабилитирани и нехабилитирани учени., научно-помощен, 
административен персонал и работници. 
108. Ръководните кадри се избират съгласно Устава на БАН, а хабилитираните и 
нехабилитираните учени – по реда, предвиден в Закона за научните степени и научните 
звания и Правилника за неговото прилагане. Останалият персонал се назначават в 
съответствие с изискванията на Кодекса на труда. Заповедите за назначаване, 
преназначаване и освобождаване на кадрите към института се издават от Директора. 
109. Институтът е длъжен: 
 а/ Да осигурява правилен подбор, научен растеж и най-ефективно използване на 
кадровия потенциал. 
 б/ Да разработва проектопланове за квалификация на кадровия потенциал чрез 
вътрешни специализации и специализации в чужбина, докторантура, участие в 
специализирани курсове и др., които се приемат от Научния съвет на Института и се 
съобразяват със законовата уредба на тази дейност. 
110. Учените от Института участват в обучението на студенти и в различни форми на 
следдипломна квалификация. 
111. При нужда в разработването на отделни научни проекти могат да се привличат с 
договор като извънщатни сътрудници висококвалифицирани учени, специалисти и 
работници от външни организации, неработещи и пенсионери при условията и по реда, 
предвидени в действащите нормативни актове. 
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Глава седма 
Финансиране и материална база на Института 

 
112. Научноизследователската дейност на Института се финансира от бюджета, 
Националния фонд “Научни изследвания” и други източници. Въз основа на 
утвърдения бюджет се открива финансирането на Института. 
113. За изпълнение на научни проекти Институтът може да сключва договори с външни 
възложители – министерства, ведомства, стопански организации, фондове и др. 
114. Средствата от бюджета на БАН се изразходват за: 
 а/ Финансиране на научноизследователска дейност. 
 б/ Подготовка на кадри 
 в/ Развитие и поддръжка на материалната база. 
115. Средствата, реализирани като икономии по фонд “Работна заплата”, да бъдат 
раздавани в края на годината като премиални /при спазване на съответните нормативни 
документи/ чрез индивидуално атестиране извършено от преките ръководители. 
116. Материалната база на Института включва: работни помещения, помощни 
помещения, съоръжения, библиотека, работилници, апаратура, стъклария, химикали и 
др. 
117. Работните места на научните сътрудници, научно-помощния и административен 
персонал и другите служители в кабинети, лаборатории, канцелария и др. помещения 
се определят със Заповед на Директора на Института. 
118. По отношение на инвентарното имущество на Института се прилага принципът на 
общо ползване, съчетан с принципа на личната отговорност на ръководителя и 
ползващия инвентара. За всяко помещение или група помещения със заповед на 
Директора се назначава материалноотговорно лице след съгласуване със съответния 
ръководител. 
119. Инвентарът в лабораториите и помощните помещения се зачислява на съответното 
материалноотговорно лице. Някои по-скъпи и специални апарати се зачисляват пряко 
на лицата, които най-често работят с тях, като използването им от други лица става по 
споразумение и под наблюдение. 
120. Ползването на общите лаборатории и съоръжения, както и на апарати в 
тематичните лаборатории става след предварително договаряне със съответния 
отговорник и при строго спазване на определения ред. Никой отговорник не може да 
откаже ползването на общо помещение или на стандартна апаратура, освен ако 
съществува опасност от повреди поради недостатъчна обученост или по други 
причини. Може да се откаже и когато се отнася до оригинални експериментални 
постановки и до апаратури и устройства, които се конструирани по лични указания на 
даден сътрудник и са още ангажирани с изпълнение на незавършени задачи. При 
спорни случаи въпросът се отнася до ръководството на Института. 
121. Лицата, на които са поверени апарати или съоръжения, поемат задължението да 
следят за тяхното опазване и поддържане в изправност. Същите се задължават да 
изготвят писмени указания и да дават консултация за работата  
с по-сложните апарати. Те предоставят апарата за работа другиму само след като са се 
убедили, че това не е свързано с опасност от повреди. Към всеки такъв апарат се 
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завежда отделна тетрадка, в която се записват ползващите го лица и времето на 
ползването. При голяма натовареност на отделни апарати, отговорникът съставя в края 
на всяка седмица график за използването им през следващата седмица. 
122. Прехвърлянето на зачислени инвентарни предмети от едно отговорно лице на 
друго става само чрез счетоводството. 
123. Инвентарни предмети не могат да се пренасят от едно помещение в друго без 
знанието на съответното материалноотговорно лице. Изнасянето на инвентарни 
предмети, материали и др. вън от Института става само с разрешение на ръководството 
на Института. 
124. За по-значими апарати и уреди, които не са в изправност или не се използват 
продължително време, се информира пом. директорът, който организира поправката 
или временно съхранение. Всички отровни химикали и реактиви се предават на 
съхранение в специален за целта склад. В лабораториите може да се държи само 
необходимото количество химикали. 
125. Дълг на всички служители е да избягват всяко разточителство  или похабяване на 
материали /химикали, филтърна хартия и др./, както ти да полагат постоянни грижи за 
икономии и опазване и най-ефективно използване на институтското имущество. За 
всякакви материални щети, причинени поради нехайство или небрежност, се търси 
лична отговорност. 
126. По време на работа се вземат предохранителни мерки за избягване на каквито и да 
е повреди на имуществото, на авари и злополуки. Това се отнася особено до работата с 
радиоактивни, избухливи, запалителни отровни и разяждащи химикали, както и до 
работата с електрически уреди. 
127. Всички служители на задължени да се запознаят с противопожарните мерки и 
средства и да изпълняват разпорежданията на противопожарната служба. При 
напускане на работа всеки, който излиза последен е длъжен да затвори прозорците и да 
провери внимателно водопроводните кранове и електроуреди, като по възможност 
изключи електрическото табло. Това е особено задължително след спиране на 
електрическия ток и водата. 
128. Наложителни се постоянни и строги икономии по отношение на телефонните 
разговори, електрическия ток, водата, и др. На служители, ползващи телефонни 
постове и надхвърлили определения от ръководството лимит, допълнително 
направените разходи се удържат от трудовото възнаграждение. 
129. Телефонните разходи не са за сметка на режийните разноски, отчислявани от 
изследователските договори в полза на ИМ. 
130. Задължават се ръководителите на секциите и научните лаборатории да следят за 
правилното използване и опазване на имуществото в предоставените помещения. За 
всякаква повреда или липса на институтско имущество се съобщава не по-късно от 24 
часа от откриването и. В специална тетрадка се отбелязват най-късно в 5 дневен срок 
обстоятелствата, при които е станала повредата, причинителят или виновникът, както и 
мнението на научния сътрудник – ръководител. За по-големи щети се съставя акт. При 
годишната инвентаризация не се допуска включване в протоколите за бракуване на 
предмети, повреждане на които не  е отбелязано своевременно в тетрадката за щети. 
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Задължава се главния счетоводител да контролира редовно воденето на тетрадката за 
повреди на инвентара и да прави предложения за търсене на материална отговорност. 
131. Всеки служител отговаря материално за причинените от него щети и. При 
изпълнение на възложената му работа в размер на действително причинените вреди, но 
не за повече от една трета от месечно му възнаграждение, ако щетите са причинени 
поради небрежност и са констатирани в едногодишен срок от причиняването им. 
Заплащането става чрез удръжки от заплатата, които започват 30 дни след като лицето 
бъде уведомено. 
132. Преди да се издаде заповед за извършване на удръжките, комисия в състав: научен 
сътрудник или специалист, гл.счетоводител и съответното материално отговорно лице, 
установява дали нанесената щета, поради естеството на работата, е била неизбежна и 
може да бъде отнесена към категорията на допустимия производствено-стопански риск. 
Комисията определя, според конкретните обстоятелства, размерът на подлежащите на 
възмездяване щети. Ако засегнатият служител оспори основателността или размера на 
удръжката, спорът се отнася  в двуседмичен срок до Ръководството на Института. 
133. Всякакви въпроси , искания, заявки и др. от Финансово-административен характер 
или във връзка с материалното снабдяване и поддържане, се отнасят в писмена форма 
до пом. директора на Института. Исканията трябва да са точни и мотивирани. След 
преценка на главния счетоводител, пом. директорът ги възлага за изпълнение. Не се 
допуска възлагане на каквито и да било поръчки от други лица пряко на техниците, 
куриера и др., освен в аварийни случаи. 

 
Глава осма 

Капитално строителство 

 

134. Институтът представя в БАН най-неотложните си потребности от средства за 
научна апаратура и основни ремонти при изготвяне на проектобюджета на Академията. 
135. Институтът изготвя изходни данни за проектирането на обектите /технологични 
схеми/ и ги предоставя в БАН за разработване на окончателни планови задания и на 
техникоикономически условия. 
136. Доставката на машини и съоръжения от внос и месечно производство, както и 
доставката на суровини и материали, се извършва по установения за страната ред. 
137. За доставка на машини и съоръжения по реда на взаимната размяна с академиите и 
други чуждестранни организации Институтът представя пред БАН заявки – 
спецификации заедно с подробни обосновки и необходимите технически и други 
данни. Заплащането на тези доставки в зависимост от вида и стойността, се извършва 
съгласно указанията на ръководството на вида и стойност се извършва съгласно 
указанията на ръководството на БАН. 
138. С икономии от бюджетни средства /без тези от фонд “Работна заплата”, с остатъци 
от постъпления и сключени изпълнени договори, Институтът може да закупува 
апарати, уреди, машини, материали, литература и други подобни. 
 Настоящият Правилник се издава на основание на Устава на БАН, Кодекса 
на труда и други нормативни документи, отнасящи се до работата. 
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 Приет е на заседание на Общото събрание на учените от ИМикБ “Стефан 
Ангелов” на 17 декември 1998 година и допълнен на 24 ноември 2006 г. 

 

13. СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ В ОТЧЕТА И ПРИЛОЖЕНИЯТА КЪМ     

НЕГО СЪКРАЩЕНИЯ 

7РП - 7 Рамкова програма към ЕС 
ACIP - Action Concertée du Reeseau International des Insituts Pasteur (Inter-Pasteurien 
Concerted Actions) 
EFSA - Еврoпейската федерация по безопасността на храните 
FEMS - Federation of European Microbiological Societies (Федерация на Европейските 
Микробиолози)  
IUMS - International Union of Microbiological Societies 
RIIP - The Institut Pasteur International Network  
АРОО - анаеробното разграждане на органични отпадъци  
БФ - Биологически факултет 
ВАК - Висша атестационна комисия 
ДВУ - държавни висши училища 
ИБЕИ  - Институт по биоразнообразие и екосистемни изследвания -БАН 
ИМикБ - Институт по микробиология  
ИФРГ - БАН  - И-т по физиология на растенията и генетик – БАН 
ЛТУ - Лесотехнически университет 
МВнр – Министерство на външните работи 
МОМН - Министерство на образованието, младежта и науката 
НАОА - Националната Агенция за Оценка и Акредитация 
онс – образователна научна степен 
РАН – Руска Академия на Науките 
СНС - Специализиран научен съвет 
УАН – Унгарска Академия на Науките 
УХТ - Университет по хранителни технологии 
ФНИ - Фонд „Научни изследвания” 
ХТМУ - Химико-технологичен и металургичен университет 
ХФ - Химически факултет 
ч. вал.  - чуждестранна валута 
гл. ас. – главен асистент 
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ПРОБЛЕМАТИКА 

ОБЩА МИКРОБИОЛОГИЯ 

В областта на морфологията на микроорганизмите: 

Сравнена е ролята на три пречистени полизахаридни антигена, изолирани от E. 

coli О157 A2CK (2 циклични форми на ентеробактериалния общ антиген, ECA и ECB, 

както и О157) при фагоцитоза от човешки неутрофили. ЕСА и ЕСВ, натоварени върху 

флуоресцентни латексови микросфери, адхерират върху фагоцитите, но това не води до 

интернализация. Поглъщане на маркера, както и стимулиране на отделянето на 

свободни радикали се доказва само при сферите, натоварени с О157 антигена. 

Установено е, че E. coli О157 променят не само актиновия цитоскелет в култивирани 

еукариотни клетки, но причиняват също и дезинтегриране на микротубулите и 

преразпределение на свързаните с вътреклетъчния транспорт молекули динеин и VDP. 

На базата на биолуминисцентен Vibrio harveji тест е доказано, че лактон-съдържащите 

фракции от Arnica montana подтискат кворум сенсинга. Тези фракции са подходящи за 

въздействие върху кворум сенсинг-зависимата експресия на фактори на вирулентността 

на патогена. 

В областта на генетичния анализ и изучаване експресията и регулацията на гени, 

специфични за микроорганизмите: 

Определени са растежните и деградационни характеристики на  16 изолирани 

антарктически щама в среди с фенол и фенолни производни като единствен въглероден 

източник; Осъществена е молекулярно – таксономична идентификация и 

филогенетичен анализ на изследваните щамове фунги. 

Осъществена е полифазно-таксономична характеристика на 74 щама 

лактобацили, от слабо проучените у нас ръжени кисели теста и млечни продукти. 

Паралелно са идентифицирани и 24 новоизолирани вагинални лактобацили, като е 

доказано предоминирнето на вида Lactobacillus fermentum  при здрави български жени. 

За първи път са докладвани български щамове лактобацили, с анти-гъбна активност и 

възможност да се прилагат в производството на кисело мляко. 
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Изолирана е колекция от мутанти  с повишена секреторна активност в 

дрождите Hansenula polymorpha. За някои от тях е характерна извънредно висока 

секреция и те могат да се разглеждат като суперсекреторни мутанти. Проведен е 

генетичен анализ на тези мутанти и най-перспективните са изпратени за детайлни 

биохимични проучвания в Германия. Изследвани са особеностите на половият процес у 

дрождите Hansenula polymorpha, както и молекулярните характеристики на 

клонираните гени PUR2,5 и ARG4. 

За първи път в България са открити десет нови вида дрожди за науката. Новите 

видове са характеризирани с помощта на класически таксономически и съвременни 

молекулярни методи в CBS Fungal Biodiversity Centre, The Netherlands. 

Разработен бе нов метод за алайнмент (подреждане) на нуклеотидни 

последователности на основата на статистически суми (сума по възможните 

eволюцинни преобразования между нуклеотидни последователности). За разлика от 

известните досега методи новия метод позволява: a) да се вземат под внимание 

различни алайнменти, които имат еднакъв скор, но са с различни еволюционни 

преобразования между съответнете нуклеотидни последователности. б) да се вземат 

под внимание алайнментите на секвенциите, които  силно се различават по тяхната 

нуклеотидна последователност. 

В областта на микробиологичните и биохимичните проблеми с екологична 

насоченост: 

Установено е, че комбинацията на  естери на тиосулфоновата киселина и 

рамнолипид биосърфактант има синергичен ефект върху Грам (+) и Грам (-) бактерии. 

Увеличеното количество на анионните фосфолипиди в бактериалната мембрана на  B. 

subtilis под въздействието на рамнолипида улеснява свързването на тиосулфоновите 

естери с мембраната и води до прегрупиране на фосфолипидите и клетъчна смърт. 

Установено е, че биосърфактант-рамнолипид  въздейства специфично на 

растежа и пермеабилитета на подбраните аеробни и анаеробни монокултури, 

представляващи част от микробно съобщество, участващо в метанова ферментация.  

Установените  промени в мастно-киселинния състав и ултраструктурата на 

щам Rhodococcus sp.  показват връзка между повишената ефективност на микробната 
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трансформация на водонеразтворимият стероиден субстрат и наличието на високо 

съдържание на вътреклетъчни липиди в близост до клетъчната повърхност. 

Гликолипиден биосърфактант продуциран от бактериален щам Nocardia 

farcinica беше идентифициран като трехалозолипид. Новоизолираният биосърфактант 

показа висока цитотоксична активност при всички изпитани туморни модели.  

ПРИЛОЖНА МИКРОБИОЛОГИЯ 

В областта на екстремофилните бактерии: 

Cgt-ген на облигатния алкалофил Bacillus pseudalcaliphilus 8SB беше клониран 

във вектор и експресиран в E. coli BL21. Постигната беше екстрацелуларна синтеза на 

ензима. Получените рекомбинанти E. coli са със значително повишена бета- и гама-

CGT-ни активности. Тези изследвания са първи по рода си относно: използувания 

вектор, състава на култивационната среда и растежната фаза при индукцията на Т7-

промотора. 

В процеса на оптимизиране на ферментационния процес за синтеза на 

екзополизахариди от щам Aeribacillus pallidus в лабораторни ферментори е установена 

максимална синтеза при високи скорости на разбъркване и аерация. В условията на 

непрекъснато култивиране ЕПЗ e синтезиран в максимални количества при ниска 

скорост на подаване на хранителната среда, като полимерната фракция е почти чист 

екзополизахарид. При хроматографското пречистване на ЕПЗ е установено, че 

фракцията съдържа два различни ЕПЗ, първият е електронеутрален, а вторият е 

отрицателно зареден.    

Идентифирирани са гени за археални и бактериални гени за алфа-амилаза в 

проби от български горещи извори. Клониран и експресиран е ген за α-амилаза, активна 

при рН 5.5 и температура 70°С, в отсъствие на Са2+. Тези свойства на ензима го правят 

особено ценен  за нишестената промишленост за реализиране на нишестената 

хидролиза в едностъпален процес.  

Оптимизирани са условията за биосинтез на екзополизахарид от антарктическия 

щам Criptococcus laurentii AL100  в биореактор с работен обем 5L при периодично 
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култивиране и е създадена  лабораторна технология, която е предпоставка за пилотни 

изследвания. 

В областта на микробния биосинтез и биотехнологии: 

Установено, е че грубият метанолен екстракт от лопен проявява значителна 

противовъзпалителна активност (при in vitro и in vivo методи), надвишаваща тази на 

чистите фенилетаноидни и иридоидни гликозиди. 

Разработен е метод за генетична трансформация (с Agrobacterium rhizogenes) на 

растителни клетки, синтезиращи антимикробни субстанции. За пръв път са получени 

трансформирани коренови култури от редките видове Salvia scabiosifolia Lam., Salvia 

ringens Sibth. et Sm. и Salvia tomentosa Mill. 

Разработен е нов двуфазен метод за култивиране на растителни in-vitro 

системи, биосинтезиращи галантамин, при което 96,3% от външноклетъчния 

галантамин се адсорбират върху втората фаза. Доказано е, че при двуфазно 

култивиране върху смолата се адсорбира 3-О-метилгалантамин - нов алкалоид за вида 

L. aestivum L. 

Разработен е нов буфер за екстракция на нативни клетъчни ядра от коренови 

култури от род Salvia. Разработен е алгоритъм за получаване на трансформирани 

коренови култури с различна плоидност на база третиране на диплоидни 

трансформирани корени с колхицин и оризалин. 

Установени са оптималните условия за биохидролиза на животински отпадъци 

ІІІ-та категория (пера, кожи, рога, кокали) чрез теромофилни актиномицетни щамове, 

прилагани самостоятелно или в комбинации с някои бактериални щамове. Установено 

е, че определени концентрации на биохидролизатите притежават биостимулиращо 

действие спрямо някои растения и биопестицидно действие срещу фитопатогенни гъби.  

От лишея, идентифицеран като Parmelia subrudecta за първи път е изолирана 

комбинацията от следните биологично антивни вещества: леканорова киселина, 

метилов етер на орселиновата киселина, орцинол и уснинова киселина. 

Характеристиките и пълните химически структури на изолираните вещества са 

доказани с химични и спектрални методи. Природните продукти с полезни свойства, 
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изолирани от лишеи могат да намерят приложение като лекарства, селскостопански 

агенти и козметични препарати. 

Установени са оптимален състав на хранителната среда, оптимален режим на 

подхранване и оптимален диференциран режим на кислородно насищане в различните 

фази на процеса за максимална продукция на лейцин и занижена продукция на 

странични аминокиселини.  

Проведена е селекцията на щамове от различни видове от род Brevibacterium. 

за получаването на аналогови мутанти от различни щамове, резистентни на 

флуороурацил и хидроксиуреа.  

Чрез използване на класически микробиологични и съвременни молекулно-

генетични методи е извършена индентификация на членовете на микробно съобщество, 

характеризираща се с висок потенциал да разгражда фенол във високи концентрации. 

Разработена е проста и бърза процедура за определяне на разтворените химични форми 

на Fе (II) и Fe (III) във води. Разделянето на двете форми на Fе се извършва на мястото 

на пробовземане с което се избягва окислението на феройоните при транспорт и 

съхранение. 

В областта на математическото моделиране: 

Разработени са (на основата на диференциално-алгебричен подход, филтъра на 

Калман и H∞-подхода) нови модели и алгоритми за мониторинг, оптимизация и 

управление на процесите за получаване на биогаз чрез АР на смеси от органични 

отпадъци  

В областта на физиологията и метаболизма на филаментозните гъби: 

Постигнато е подобряване на добив от температурно-чувствителна СОД чрез 

оптимизиране на някои от условията за биосинтеза при култивиране на антарктическия 

щам Aspergillus glaucus 363 в 3 л биореактори: 1) третирането на спорите на продуцента 

с екстремно ниски и високи температури (4 и 60 ºС) води до повишаване на ензимната 

активност с около 25-30%; 2) чрез поддържане на постоянно ниво на разтворен 

кислород в биореактора (35%) е постигнато повишаване на специфичната (ед/мг 

белтък) и общата (ед/г суха биомаса) ензимна активност. 
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Разработена е лабораторна технология за получаване на пречистен ензимен 

препарат температурно-чувствителна СОД. Получен е електрофоретично чист ензим, 

който отговаря на Cu/Zn-съдържаща СОД. Проучени са някои негови свойства и е 

установено, че оптимална ензимна активност се отчита между 5 и 30°С, след което се 

наблюдава снижаване на активността, Тези данни причисляват новата СОД към 

температурно-чувствителните ензими. Това е първата фунгална температурно-

чувствителна СОД. Натрупани са количества пречистен ензимен препарат, които са 

предадени на партньорите от Университета в Лиеж, Белгия и ИБИР, БАН за следващи 

изследвания. 

Изолирани са нови щамове филаментозни гъби от антарктически проби, 

проучена е тяхната температурна характеристика и биотехнологичен потенциал по 

отношение биосинтезата на температурно-чувствителни вътреклетъчни и зъвнклетъчни 

ензими. 

Получени са данни за промените в нивото на ензимната антиоксидантна защита 

на органи от бели мишки, заразени с грипен вирус и третирани с различни комбинации 

от нов протеазен инхибитор и полифенолен комплекс от Geranium sanguineum. 

Проучена е фунгицидната активност на екстракти от 5 различни ягодоплодни 

диворастящи видове. Като тест микроорганизми са използвани Aspergillus niger, 

Aspergillus flavus, Penicillium notatum, Alternaria solani, Alternaria tenuis, Mucor stolonifer 

и Fusarium oxysporum. Всички екстракти проявяват изразено фунгистатично действие. 

Най-силно фунгицидно действие демонстрират екстрактите от червена и черна 

боровинка. Установени са подходящите дози за подтискане растежа и развитието на 

най-често срещаните плесенни гъби. 

ИНФЕКЦИОЗНА МИКРОБИОЛОГИЯ 

Основните насоки на научно-изследователската дейност в областта на  

инфекциозна микробиология са в областта на контрола на туберкулозата, изясняване 

ролята на мигриращите птици за разпространението на някои хранителни зоонози и 

търсенето на нови антимикробни средства.  

Активно се работи върху създаването на мулти-институционален подход за 

научно сътрудничество и контрол на туберкулозата в региона на Средиземно море. 



 224 

Разработен е експерименталeн модел за получаване на микобактериални L-форми чрез 

използване на стресови въздействия in vitro, който позволява да се изследват техните 

морфологични и генетични  особености. Установено е, че L-трансформацията  на 

Mycobacterium tuberculosis, M. bovis и M. bovis BCG  in vitro е съпроводена със загуба на 

киселинно-устойчивост, голямо разнообразие на морфологични форми и прояви на 

специфични растежни характеристики. 

Синтезирани са нови хирални съединения, някои от които показват активност 

срещу Mуcobacterium tuberculosis, по-висока от използвания в клиничната практика 

туберкулостатик етамбутол. В серия изследвания са сравнени различни молекулярни 

методи за доказване на мутации в ген, свързан с резистентност към рифампицин. По-

добра дискриминираща способност е установена при мултиплекс-специфичната real-

time PCR, която разграничава мутантните от „дивите” алели.  

Синтезирани са цинкови и паладиеви фталоцианинови комплекси (ZnPcMe и 

PdPcSR) с подобрени фотодинамични качества. Постигнато е пълно фотоинактивиране 

на важни за денталната патология бактериални щамове микроаерофили от видовете 

Aggregatibacter actinomycetemcomitans и Campylobacter rectus (причиняващи 

периодонтални инфекции) с цинковия фталоцианинов комплекс и частична 

инактивация на тези патогени с паладиевия фталоцианин. 

В проведени 2 експедиции (м. април и м. септември 2010 г.) край Атанасовско 

езеро бяха събрани и изследвани микробиологично фецеси от мигриращи птици. 

Установено е наличието на бактерии от родовете Campylobacter, Yersinia, Salmonella и 

вида E. сoli, някои от които с патогенен потенциал. 

Антибактериална активност бе доказана при екстракти от къпина, ягода, 

малина, червена боровинка и черна боровинка с разтворител метанол срещу 

Staphylococcus  aureus и  Strеptococcus рyogenes. Активeн срещу Salmonella typhimurium 

бе и екстрактът от червената боровинка.  

ВИРУСОЛОГИЯ 

През 2011 г. бе изпълнена значителна по обем скринингова програма за 

антивирусна активност на голям брой вещества, предоставени предимно от 

изследователски и развойни центрове на чуждестранни фирми. От 45 силани, бяха 
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подбрани 3 съединения с отчетлива активност спрямо човешкия цитомегаловирус. 

Противогипен ефект показаха и някои екстракти от горски плодове и две 

новосинтезирани в Химическия факултет на СУ съединения. Анти-флавивирусна 

активност бе установена за растителен екстракт. Охарактеризиран бе 

противохерпесният ефект (HSV-1 и 2) на съдържащ прополис продукт за локално 

приложение.  

Приключени бяха  предклиничните  изследвания  върху  онколитич-ния  

парвовирус Н-1 върху солидни и лимфоидни тумори в експериментални животни и 

стартира клиничното изпитване на вирусотерапия с Н-1 при 25 пациенти с 

невроглиоми. 

При изследване влиянието на инфекцията с човешки папиломавируси върху 

генома на пациенти с цервикални дисплазии за първи са доказани микроструктурни 

промени в 14q11.2 (делеции/дупликации с различна дължина); доказана бе геномна 

нестабилност и определен типа на хромозомните аберации. Приключено бе 

молекулярно-епидемиологичното проучване за разпространението на човешките 

папиломавируси в българската популация (пациенти от три водещи болници), като бе 

определено вирусното разнообразие и връзката с възрастта на пациентите и 

патоморфологията.     

Проведено бе изследване на 100 ДНК и 100 РНК проби от пациенти с 

Балканска ендемична нефропатия за наличие на папилома и полиомавируси.  

Изпитана бе вирусоцидната активност на разработен у нас дезинфектант.  

Получени бяха хемоцианини от различни видове гастроподи (Rapana 

thomasiana, Cancer pagurus) и проучена тяхната ензимна активност. 

Въведено бе използването на референтен щам и клинични изолати на човешкия 

цитомегаловирус в изследванията на Департамента по вирусология.  

ИМУНОЛОГИЯ 

Основното направление, в които се работи в Департамента е търсенето на нови 

терапевтични подходи за лечение на автоимунни (ревматоиден артрит, остеоартрит, 

лупус еритематозус), възпалителни (сепсис и септичен шок) и туморни заболявания.  
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Проведени бяха изследвания за проследяване на терапевтичния ефект на 

фармакологични агенти, растителни ектракти или хемоцианини от гастроподи при 

модели на възпаление, артрит и туморни заболявания. Установено беше, че глюкозамин 

потиска костната резорбция и ремоделинг при експериментален остеоартрит. Показано 

бе, че пречистени растителни екстракти от Devil's claw имат антивъзпалително 

действие, а  хемоцианини от Rapana thomasiana имат адюватнти свойства.  

Проследени бяха и възможносттите за модулиране на патологичен имунен 

отговор чрез имунотерапия. Установено беше, че  свръх-експресията на ензима AICDA 

индуцира апоптоза на В клетки. Селектирани бяха нови цианови багрила за определяве 

на В клетъчна апоптоза. Използвани бяха химерни молекули за елиминиране на 

автореактивни В лимфоцити в хуманизиран SCID модел на системен лупус. Установено 

беше, че полиспецифичността на венозните имуноглобулини може да се повиши след 

третиране с кисело pH или свързване с хем или железни йони. 

Изследвана беше ролята на различни фактори и механизми в патогенезата на 

автоимунните и туморните заболявания. Доказано беше значението на RANKL за 

развитието на остеоартрит и деструктивния потенциал на неутофилите при 

експериментален модел на ревматоиден артрит. Описан беше механизъм за повишаване 

на афинитета на глюкокортикостероидния рецептор и възможността за развитие на 

гликан-медииран имунен отговор срещу туморни клетки. 

 

 

 


